



Глава Ингушетии Ю.Евкуров вручил первому президенту Ингушетии Р.Аушеву высшую награду республики – орден «За заслуги»



Глава республики Юнус-Бек Евкуров побывал в гостях у первого президента Ингушетии Руслана Аушева. Руководитель региона пообщался с матерью экс-президента и пожелал ей крепкого здоровья.



В ходе дружеской беседы Ю.Евкуров подчеркнул заслуги Руслана Султановича в становлении и развитии ингушской государственности. «Вы возглавили республику в самое тяжелое время. Необходимо отметить, что именно тогда заложена прочная основа для дальнейшего всестороннего развития. Все самые важные объекты в Ингушетии были возведены в период вашего правления. Пожалуй, главным вашим достижением является ныне цветущая столица Ингушетии – город Магас. Как Глава республики, я могу себе представить, сколько усилий пришлось приложить, чтобы добиться начала строительства столицы», - сказал Ю. Евкуров.

Глава Ингушетии побывал на Всероссийском открытом турнире по боевому самбо памяти Героя России Абабукара Костоева

В специализированном зале бокса г. Назрани впервые в Ингушетии состоялся финал Всероссийского открытого турнира по боевому самбо среди мужчин памяти Героя России, полковника милиции Абабукара Костоева. На соревнованиях, организованных федерацией боевого самбо республики совместно с министерством по физической культуре и спорту и МВД РФ по РИ, в качестве почетного гостя присутствовал руководитель субъекта Юнус-Бек Евкуров.

Выступая перед участниками и многочисленными болельщиками из шести регионов России, Глава республики подчеркнул огромный вклад А. Костоева в обеспечение безопасности и правопорядка в Ингушетии. «Подобные мероприятия показывают, что мы никогда не забудем подвиги таких героев, как Абабукар. Он достойно служил своей Родине, своему народу. Именно на примерах самоотверженности и отваги этих людей должна воспитываться наша молодежь. Хочу пожелать благополучия и счастья семье, родным и близким А. Костоева», - отметил Ю. Евкуров.

Пресс-служба Главы РИ

Президент России В.Путин подписал указ о присвоении жителю Ингушетии Руслану Нальгиеву звания Героя России

Президент России Владимир Путин подписал Указ «О присвоении звания Героя Российской Федерации Руслану Нальгиеву» за № 861 от 14 июня 2012 года. В указе отмечается: «За мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, присвоить звание Героя Российской Федерации Нальгиеву Руслану Муратовичу, Республика Ингушетия».

Капитан милиции в отставке, бывший старший оперуполномоченный по противодействию экстремизму в молодежной среде, экстремистским организациям

и объединениях ЦПЭ МВД по РИ Руслан Нальгиев – пример личного мужества и отваги. Храбрость и готовность к самопожертвованию Р.Нальгиева позволили значительно сократить человеческие потери во время нападения боевиков на ОВД по Назрановскому району 17 августа 2009 года. Оказавшись в эпицентре боя, Нальгиев вызвал огонь на себя, позволив тем самым своим сослуживцам укрыться и занять более выгодные позиции. Выскочив наперез машине со взрывчаткой, протаранившей ворота РОВД, он начал ее обстреливать. Сам получил тяжелые ранения: при взрыве заминированной «Газели» ему оторвало ногу.

Ценой своего здоровья, капитан милиции Р.Нальгиев спас жизни 94 своих коллег. Еще одним фактом проявления мужественного подхода к служебным обязанностям в критических случаях стало для Руслана и 22 июня 2004 года. Тогда, при нападении членов незаконных вооруженных формирований на объекты государственной власти и правоохранительных органов Республики Ингушетия, Нальгиев принимал активное участие в отражении вооруженного нападения на Назрановский РОВД. Сегодня своего Героя чествует не только Кавказ, но и вся Россия.

Незабываемый праздник в Малгобеке

Ещё одно незабываемое событие произошло в минувшую субботу в городе Воинской славы Малгобеке. Рядом с недавно построенным и уже заселенным микрорайоном-1 в очень короткие сроки возведено здание детского сада на 240 мест. Именно в этот день состоялось открытие нового объекта. На этом торжественном мероприятии присутствовал Глава РИ Ю.Евкуров. Также в Малгобек прибыли председатель правительства РИ М.М.Чилиев, его заместитель Б.Оздоев, министр образования РИ Л.Измайлова.

Женщину Л.У.Даурбекову, снабженцу И.А.Келигову, начальнику участка М.М.Умарову, механику В.М.Умарову, ландшафтному дизайнеру Ю.П.Потапову. Ю.Евкуров поблагодарил всех строителей за ударный труд. Стелными словами в адрес строителей выступил председатель городского совета депутатов Е.Гантемиров. Он также выразил признательность руководству республики за внимание к юным гражданам Малгобека, которые получили такой большой подарок.

От имени строителей слово сказал руководитель ООО «Лимитед» А.Х.Умаров. Право на разрезание красной ленты было предоставлено Главе РИ Ю.Евкурову. После этого гости и сопровождавшие их лица, ответственные работники малгобекской городской администрации осмотрели здание детского сада. Без сомнения, отныне в Малгобеке будет действовать одно из лучших детских дошкольных учреждений



порядок работники производственного управления жилищно-коммунального хозяйства г.Малгобека. Они отлично выполнили своё задание. Целый день, с перерывом на торжественную часть, во дворе детского сада звучала музыка, исполнялись песни и танцы. Своё искусство показывали как артисты культуры

Малгобека, так и участники художественной самодеятельности школ города. Праздник детства прошёл на радостной волне.

М. ЭРЗИЕВ



Малгобека с завершением строительства нового объекта, его коллективу пожелал успешной работы, а воспитанникам счастливого пребывания в этом садике. За значительный вклад в строительство этого детского сада вручил почетные грамоты камен-

республики. Необходимо отметить, что в стенах детского сада имеется всё необходимое, для того чтобы полноценно ухаживать за детьми и воспитывать их. На первом этаже предусмотрено место для ясельного отделения. Имеется здесь и бассейн со всеми сопутствующими ему

турно-досугового центра Малгобека, так и участники художественной самодеятельности школ города. Праздник детства прошёл на радостной волне.

Все прошло на должном уровне

В конце минувшей недели председатель правительств Республики Ингушетия Муса Чилиев дал пресс-конференцию по итогам торжественных мероприятий, посвященных 20-летию Республики Ингушетия для представителей республиканских средств массовой информации.

Праздник удался, и для этого пришлось потрудиться всем, - сказал председатель правительства, - не только членам оргкомитета, сотрудникам министерств, ведомств, других организаций. Каждый житель республики чувствовал себя причастным к проведению праздника. Каждый старался сделать что-то полезное, чтобы юбилей республики был представлен как следует. Граждане звонили, писали и советовали: «Давайте вот это сделаем. Это может хорошо представить республику». Например, наша халва. Многие думают, что это моя идея. Нет. Я получил ее в телефонном сообщении от редактора журнала «Литературная Ингушетия» Лейлы Тамасхановой. И тут же ухватился за эту идею. Конечно, это было нелегко. Шестьсот женщин приехали в поле к огромному столу, оставив все свои дела, и с таким задором, с таким

праздничным настроением готовили эту халву, которую я назвал народной халвой. Эти женщины вложили в нее, помимо умения, свою душу. И поэтому она получилась праздничной, вкусной, энергетически полезной. И попала в наши сердца. Вот оно – всеобщее участие. Все прошло на должном уровне, если не считать отдельных шероховатостей. Высоко оценил Муса Чилиев проведение в Эги-Кале спортивного состязания. «В один момент мы показали всему миру нашу Ингушетию в самом красивом виде. Как минимум 80 миллионов зрителей во всем мире за один раз посмотрят турнир, состоявшийся на территории уникального историко-архитектурного комплекса. А красота горного пейзажа! Конечно, не остался в стороне и вопрос об открытых и открывающихся объектах. – Сорок объектов за год – это хорошее достижение, - отметил глава кабинета министров. – Все объекты важны и нужны, особенно те, которые строятся по линии федеральной целевой программы. При этом Муса Чилиев выделил некоторые знаковые объекты. Это, как и следовало ожидать, кладбище жертв геноцида 1992 года. Его благоустройство вряд ли кого из ингушей оставило равно-

душным. И как справедливо заметил М. Чилиев, «в каждом из нас живет боль и обида 1992 года. Разве наши сердца не облегчило благоустройство кладбища? Я не знаю другого народа, которому выпало столько испытаний, сколько выпало нашему народу». Дальше были названы реконструкции аэропорта с установкой памятника-самолета, на котором летал Суламбек Османов, амфитеатр, Мемориал славы, водозабор, сделанный в Кантышево. Касаясь последнего, премьер подчеркнул, что в республике серьезные проблемы с водоснабжением, особенно в летний период. – Я очень рад, что мы сумели досрочно запустить водозабор. Через несколько дней, когда вода и трубы придут очистку, она поступит в Малгобекский район. Люди давно ждали этого события. Председатель правительства поддал надежду, что через несколько лет все населенные пункты республики будут обеспечены бесперебойно водоснабжением. По окончании пресс-конференции Муса Чилиев любезно предоставил журналистам возможность общения в частном порядке.

М. КОДЗОВА

ИСТОКИ

Возродить наследие Таргима

В актовом зале регионального отделения всеармянской организации «Красный крест» прошел «круглый стол», посвященный возрождению великой башенной культуры ингушей. В работе «круглого стола» приняли участие представители тейпов – выходцев из Таргима. Вел совещание Ахмед Мальсагов. В работе также приняли участие известные в республике общественные деятели, историки Бенхан Хабриев, Муса Зурбаев, Ибрагим Чемхильгов и другие, представители молодежи. В работе форума принял участие директор Джейхурского-Ассинского природного музея-заповедника Мохмад Харсиев.

Отмечая запущенность памятников средневековой каменной архитектуры, участники совещания отмечали необходимость проведения очистных работ на всех памятниках, и необходимость ограждения башенных комплексов забором, который бы органично вписывался в ландшафт. Участниками совещания было принято решение организовать выезд в горную зону для уборки территории комплекса Таргим от мусора и переноса скопившихся в башнях из-за содержания в них местными фермерами домашнего скота и овец. На совещании звучали разные предложения и предлагались методы решения этих вопросов. Так, например, в резолюции «круглого стола»

было отмечено, что студенты исторического факультета ИнГУ в виде практики могут и должны принять участие в этой акции. – Это наши башни, и кто, кроме нас, должен думать об их реставрации и сохранении, - отметил Ахмед Мальсагов. Хотелось бы надеяться, что Таргим, Хамхи, Эгикал и все остальные башенные комплексы будут очищены от переноса и мусора и ограждены заборами. Фермеры, пасущие в горах скот, могут и должны думать не только о личной выгоде, но и о том, что за загрязнение окружающей природы надо отвечать.

М. ХАНИЕВ

БЕЗ ПРОШЛОГО НЕТ БУДУЩЕГО

Башни ждут нас

Немного истории. Вот что писал Б. В. Гамкрелидзе в статье «Из истории скотоводства в Ингушетии» (Кавказский этнографический сборник, II. очерки этнографии горной Ингушетии. Издательство «Мецниереба», Тбилиси, 1968 г.) стр. 246 «В ущелье реки Ассы, на правом берегу реки расположены земельные участки – Гиурит, Кал-г1алашка, Г1онаг1анче и т. д., прилегающие к селам Таргим, Гиурит, Барах. Ими пользовались как зимними пастбищами, находились они в их общем пользовании. В этих местах, под горой Гей-Лоам, выстроена башня К1ал-г1ала. По преданию, в селе Таргим жили следующие тейпы: Тарчака, Гане, Малсага, Бека, Чона, Гарбака, Пхьяле, Тумар, Тимарза, Султига, Жог1арт-хоаной. Отсюда Арчака-тейпа отделился от Гене, а Тумар, Тимарза, Султига и Жог1арт-хоаной отделился от Пхьяле. Ч1имара, вышедший из тейпа, наименование которого не удалось зафиксировать, построил К1ал-г1ала, а Тимарза, Султига и Жог1арт-хоаной выстроили г1ала выше села Таргим на холме в Гиурити». Герите, Гарети, Горите –



Недопустим мусор в этих местах, дорогих для каждого ингуша

это производные от ингушского слова «Г1ор» - мерзлота. А вот, что сказано в научном издании государственной архивной службы Республики Ингушетия автора археолога, кандидата наук Чахкиева Д. Ю. 524. «Геретинские башенные постройки Гериты (Гарети, Горите) небольшой башенный поселок в 0,9 км. Северо-восточнее Таргима, на отроге

горы Цорей-Лам. Он состоит из уже полуунированных четырех жилых башен, объединенных при помощи каменной оборонительной стены в единый замковый комплекс позднего средневековья.

(Продолжение на 3 стр.)

Хетаю Палглай паччахьалкхен ткъо шу дизара сийна

Абас Матиев

Палглайче



Кавказа лоамашка улпаш ба хьо, Палглай къаман къанна мохк, Хьох дог лазачун, бархьежача, Тохалу-кх керара дог.

Хьарцай хьа дукха вловнаш, глалаш, Маьлхара кашамаш дохаш латт. Цу чу яда тха дай тлехкаш, Мурагй ширза, талхаш латт.

Моастагй воагилла цъаннена хайча, Дла-хьа берболаш из хоам, Егла хиннай цар уж вловнаш, Длачоагйбеш шоай мехка гом.

Укх дунен тла шоай лар йита, Гийртаб мискаш уж глалгай, Бакьда моастагй хиннае дукха, Тем тла лийгаб цар клантий.

Персаьний шах тлемца венав, Лаца дагахь лоаман мохк. Палглай къонахий майра лийтаб, Дийна кара ца водаш саз.

Манголаш а кхьачаб цига, Тураца, церца дохаш халкь, Лоаман клантий духьала льямтаб, Тлехашка ца боакхаш ког.

Чингиз-хана «ясир» тла Хьехаду из глалгай къам, Буьц цо ужаш ваьаш, хьегаш, Ца волаш дувц цар денал.

Астагй Темар кхьачав цига, Ораш дохаш, доазув деш, Ше дла мел кхьача мехка Къиза низам отпадеш.

Бакьда глалгай из зламига къам Гора влалла эттадац, Духьала льямтаб ций йомехкош, Мостагйчоа ка еннайц.

Палглай кланташа есаралла Вихьав лочкьавац бун воц, Иштта глалгайша бечна низах, Вахав из, бита цар мохк.

Цъа-ши бляш шу хьалха глалгай Россен къамашца барта бахаб, Лоамашта клада Онгушт юрта, Валад яь цар соцам баьб.

Тахан денза воайла длай-хьай Доттагй вай лелорда, Барта долаш дахарда вай, Юкье машар чоагйбергаб.

Цу моттигах Барта – Босе Аьнна цар ций длаятай, Иштта шоайла воашл тесса, Цар шоай тлехье лорань.

Из глалгай къам иштта дахаш Дикка шераш длашад, Россен революци хьайча, Доккха дакъа цар льяцад.

Къилбаседа цу Кавказе Керда льядал цар чоагйдаьд, Цунах доагйа баркал аьнна, Кремлеза уж теркалбаьб.

Лерхлamerча сийлен улга тла Безбеш ужаш, лакьбаьб, Дошо алапашца це глалгай аьнна Ужаш геттара белгалбаьб.

Хиннаб глалгай бизза клантий, Шоай мохк чоагйа цар лорабаьб, Ца кхераш шоайх йодахар ций, Моастагй дукха юхбиймтаб.

Хуьцаеннай тлаккха зама, Харционна дай коттбаьннаб, Катехай цар глалгай къиза, Кхы халкьаш а дохадаьб.

Йохаяьй цар вай паччахьалкхе Кхьараш а йохаяьй, Барчча къамаш мехках даьха, Хало наха тлатессай.

Цар дохадаь из глалгай къам Укх дунен тла длаьржад, Шоай хинна мохк хьа ца кхоачаш, Палглай льяхьарта дукха бахаб.

Хоза я хьо, тха Палглайче, Хьох тхо чоагйа хьегаш да, Хьо дагайоаллаш тха байнарий Кашамаш наьха мехка да.

Сатехача салтхез элсар Хиннае, яхадод вай даьша, Сабаро лоам баькхьаб, яьхад, Сихало – са хоададаьд.

Саг сабаре хила веза, Халкьанца хоза таралуш, Фуннагйа шийна тлакхачарах, Веха воачаш, сих ца луш.



Хьалта денз хьа латт мохк тоалуш, Вай даггара кхьаьегаш да, Хьаеш латт шахьараш, юрташ, Шера наькьаш дешхаш да.

Ворхле даь хана дагабьлла Эсаца никь вай хьалбиллаб, Лелалу цу тла моллагйа ворда, Из никь лоам чу хьалкхьаьб.

Готта, кхераме такалг мара, Эса-чоахак никь хиннабац, Лейжа цу тлера ахка ваха, Хийла да чувенавац.

Зиза тлехьа сомий бешах Тарра Магас хозлуш латт, Доажк вай тла-кйал гишлош хьаьеш, Ужаш урагйа йолхаш латт.

Къанна мохк а бицбенабац вайна, Дикка терко цунна яьй, Тоаяьй тоьал вловнаш, глалаш, Керда гишлош циза яьй.

Берашта салайа йоккха лагерь Леймой мехка вай хьалъяьй, Делаш, ловзаш бераш хул цига, Дунен тла из длайзаьй.

Россерча ворхл тамаша юкье Дакъа льяцад Вловнашке, Иштта йола тамашенаш Кхы дукха я вай Палглайче.

Ширача заман сурт хьаьхьокхаш, Магасе глала йотташ латт, Кердача ханаца боарам хуьцаш, Вай из лакха йотта герт.

Мехка кертерча боаккхача новкьа Тур-класстер даггара еш латт, Тлайбергаб цига хьаьший, Камарьша доьзташ вай шу-кад.

Шортта ехкай Илман гишлош, Хьаькьал, кхетам цар чу да, Цига дешаш, говзал эцаш Вай кагирхой шортта ба.

Бусулба дина гйа тла боахаш, Нах имане берзаш латт, Дакьастен чу кхы боаккхача доацаш Маьждиг вайцига хьалдеш латт.

Палглай мехка весса хьаьша Уж барг ца гуш усаргвац, Тлакка царга хьаьча мара, Из ший ценгахьа везаргвац.

Хоза я хьо, тха глалгайче, Хьа во тхона ма гулда, Харционца хьона тлакхадачунна Ка маьхала ма йяла!

Тха Палглайче, аьттуе болаш, Маьрша хьа хийла, Укх дунен тла лоархам болаш, Дуне мелд хьо хийла!

Порою странным, абсурдным образом борется современное общество с наркоманией – злом, развращающей любую «общественно-экономическую формацию». Часто звучат «дежурные» призывы встать всему народу, как один, на борьбу с наркоманией, однако народ, общество состоит из очень различных слоев. И успешно чувствуя эту разницу, действуют среди людей пропагандисты ущербного образа жизни. Можно жить, говорят они, сидя на игле, втягивая дым дурмана. Это прямо относится к мировому сообществу – говоря об «особой озабоченности по поводу наркотрафика из Афганистана», многие государства в лице своих лидеров, закрывают глаза на этот самый наркотрафик... Проблема остается для стран Средней Азии, России, часть проблем попадает, вероятно, в Европу...

На уровне отдельных стран случается так, что государство легализовало проповедь блатного образа жизни - через средства аудиовизуальной техники, с подмостков концертных залов, радиостанций, студий звукозаписи. Ведется откровенная работа по приданию романтического облика людям пьющим, потребляющим наркотики. Нравственное табу в этом плене для большинства исчезает. В результате, множество людей попадают в зону влияния наркомафии, становятся потенциальными жертвами наркомании. В таком случае трудно говорить о всеобщей борьбе с наркоманией. Реальную профилактику здесь ведет здравомыслящая часть населения. Ведь много таких, кто считает безобидным занятием слушание и распространение литературы, песен, различных значков, «благораживающих» жизнь наркомана.

Иной раз не только в частных «приорах», но и в маршрутном такси, работающем по государственной лицензии, можно услышать песни о кайфе, который дарит наркотик. По принципу старых песен о глаоме. Берется мотив популярной песни, под него подгоняется повествование типа «идет караван, везет анашу». Под некогда знаменитые песни известного певца Демисса Руссоа о прекрасной любви слышит пассажир: «Горит косяк и у тебя горят глаза». Подобное творчество нащептывает молодым, что черт не так страшен, как его малютку, можно попробовать, всего лишь один раз, ведь так похоже на восточные сказки...

Индустрия наркоторговли на это именно и рассчитана, на этот один раз, когда наркозависимость вскоре бульдожьей хваткой вцепится в душу юного несмышлякш. Юн он по жизни, но деньги можно с него вытнуть серьезные. Пока в нашей стране не будут преследовать за публичную пропаганду наркотиков (будь пропагандистами артисты или зрители) борьба с наркоманией будет носить характер успешных кампаний на бумаге. В этом же нам равных нет.

Сегодня произошла не переоценка ценности, а в большей степени смещение ориентиров, которые общество предлагает молодым. Стяжательство, богатство за счет случайности на поле

МИР ПРОТИВ НАРКОТИКОВ Удовольствие. Долг. Жизнь

чудес, престижность работы без усилия, право сильного или изворотливого - все это возносится на пьедестал общественного признания. Тут не всякий юноша, полный чистой мечты о светлом будущем, сможет выдержать. Разочарование, вызванное миром взрослых, может послужить толчком, оправданием для самого себя, шагом к попытке попробовать наркотик.

Ускоряющийся ритм современной жизни, навязанный постоянным потоком информации, подвигает молодых людей к пагубной поспешности в жизненном выборе. «Здесь и сейчас!», «Деньги - это все!», «Ты умри сегодня, а я еще успею...» и т. п. лозунги витают в их ми-

мошьо ухода в дурманящий мир грез. Чтобы оставаться людьми, мы должны трудиться, ведь иначе лишимся не только материальных благ, но и главного жизненного стимула. Труд человеку необходим для поддержания в нем уверенности, осознания смысла своей жизни. Ему же ежедневно капают на мозги (а капля и камень долбит) через песни, что «балдеть» хорошо, а будешь работать - так работа это сказка для дураков. Таким образом, общество легко может растерять значительную часть своего бывшего авторитета. Если же над тобой нет положительного авторитета (отца, учителя, начальника, государства и т.д.) - значит дозволено все...

Что же развивает, воспитывает это необходимое чувство долга перед собой, родными и близкими людьми, перед народом, страной? В этом плане у нас в Ингушетии сделан верный ориентир на большой авторитет истинной веры, авторитет служителей духовенства. Плюс к этому вовлечение в мир спорта все большего числа молодых людей. Но этого недостаточно, чтобы переломить ситуацию сегодня и в скором будущем. Не должна ослабевать пропаганда, направленная на поднятие авторитета, престижа людей работающих, создающих. Не только частое предствление перед публикой высокопоставленных интеллигенции республиканского или местного



Труд, честный и профессиональный, перестал быть главным условием общественного признания. Генрих Гейне писал, что мне занятый делом человек никогда не может наслаждаться полным счастьем. На лице бездельника вы всегда найдете следы неудовольствия или апатии». А человек, он ведь так создан, нельзя ему без счастья. И этот вакуум ожидания, апатия ликвидируются (как ему кажется) с помощью ухода в дурманящий мир грез. Чтобы оставаться людьми, мы должны трудиться, ведь иначе лишимся не только материальных благ, но и главного жизненного стимула.

ровоззрения. Купить иномарку юнцу и разрешить гонять по улицам города - многие морально ограниченные родители считают такую «рокошь» большим достижением... Тысячелетний опыт человечества их ничему не учит. Проходит время и они недоумевают, когда их отпрыск оказывается на учете в наркодиспансере. А чему удивляться? Можно им было ожидать другого результата, если палец об палец не ударил, лопату в руках ни разу этот «кьонах» не держал, с малых лет праздный образ жизни привили, нормально здороваться со старшими папками, с этим не поспоришь, в молодом возрасте пробуждает потребность «куда-то себя деть». И юноша выбирает ушербный путь, находит друзей сомнительной надежности, теряет себя в бесплодных делах и удовольствиях.

Труд, честный и профессиональный, перестал быть главным условием общественного признания. Генрих Гейне писал, что «не занятый делом человек никогда не может наслаждаться полным счастьем. На лице бездельника вы всегда найдете следы неудовольствия или апатии». А человек, он ведь так создан, нельзя ему без счастья. И этот вакуум ожидания, апатия ликвидируются (как ему кажется) с по-

А.В.Луначарский в своей статье об известном французском художнике О.Ренуаре поведал о прекрасной потребности человека в творческом труде: «Ренуар дожид до глубокой старости. К семидесяти годам у него стал развиваться жестокий ревматизм рук, который постепенно превратил их во что-то вроде кручьев или птичьих лап. Ежедневно, почти до самой смерти, прославленный художник садился к мольберту, устранившись так, чтобы левой рукой помогать правой, и говорил: «Э-э... нет, ни одного дня без работы!»

Почему вы так настойчивы? - спросил его заезжий поклонник. Весь поглощенный полотном, Ренуар ответил:

«Но ведь нет выше удовольствия! - И прибавил: - Потом это похоже на долг. Тут восьмидесятилетний мастер глянул с улыбочкой на спрашивающего и пояснил:

«А когда у человека нет ни удовольствия, ни долга, зачем же ему жить?»

масштаба, но более всего тех, что своими руками создает общественный продукт. Если же человеку с детства внушают (пусть даже и на кухне), что только работа в конторе, в кресле начальника, за спиной депутата и т.п. - это и есть счастье, то о каком долге перед обществом мы хотим напомнить юному несмышлякш, желающему пригубить наркотик? Интерес к жизни такого общества у человека может исчезнуть, так ни разу и не проявившись. Сохранить здоровый интерес к жизни можно старым и испытанным способом, им всегда пользовался наш народ - это внушать человеку уважение к чужому труду, уважать труд самого этого человека. Все это необходимая часть системы мер, которые позволяют обществу жить полноценно, уверенно и своевременно преодолевать проблемы, возникающие перед ним. Одной из этих проблем продолжает оставаться наркомания.

Я. СУЛТЫГОВ

▶ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Невспаханных земель не должно быть

В предыдущих номерах газеты автор этих строк рассказал о том, как специальный мехотряд, созданный по приказу главы аграрного ведомства республики, задействован на пахоте неиспользованных пашен аж с начала 90-х годов прошлого столетия.

Перед этим мехотрядом поставлена конкретная задача: вспахать брошенные земли в течение месячного срока и подготовить их к севу озимых текущего года.

Узнав, что это масштабное агротехническое мероприятие приостановлено, наш корреспондент попросил прокомментировать эту ситуацию первого заместителя министра сельского хозяйства Салаудина Кулова, назначенного на период пахоты начальником упомянутого мехотряда.

«Приостановка пахоты неиспользованных земель, - рассказывает он, - мера временная, вынужденная. А сделано это, потому что через неделю-полторы начнется жатва озимых зерновых, для чего необходимо подготовить уборочную технику, в том числе и технику обозначенного мехотряда.

Вся эта сельхозтехника и другая войдут в оборочно-транспортный комплекс по уборке урожая, перед которым стоит не менее важная и ответственная задача - провести жатву хлебов в течение 12 рабочих дней. Эти сроки небывало короткие для реализации такого крупного мероприятия. И без содействия мехотряда жатву за такой рекордно короткий срок не провести.

Салаудин, скажите, пожалуйста, а сколько неиспользованных гектаров земли мехотряд, начальником которого вы являетесь, успел вспахать? - поинтересовался я у первого замминистра.

«В районе ГУП «Сунжа» мехотряд распашал 2232 гектара пашен, а продисковал 450 гектаров. Это, отметим, не ГУПовские земли, а фермерские, точнее сказать, «бумажных» фермеров.

После вспашки этих земель, мехотряд вспахал земли аналогичных фермеров, лежащих в районе сельхозпредприятия им. Осканова. Там их было 500 гектаров. Они полностью вспаханы. Продискованных - 400 гектаров. В общей слож-

ности мехотрядом вспахал 2732 гектара пашен и продисковал 850. На все это потребовалось 54350 литров топлива. Подвода итог сделанного, можно смело сказать, что с задачей, поставленной перед нами руководством минсельхоза и АПК республики на данный период, мы справились.

Далее предстоит вспахать неиспользуемые фермерские земли в районе ГУПа «Колос» г. Карабулака, затем аналогичные пашни малогектарного района, которых, по моим наблюдениям, наберется где-то тысяч десять гектаров. Правда, к этой работе мехотряд приступит после завершения жатвы хлебов и уборки яровых зерновых - овса и ячменя.

Справедливости ради скажем, что предстоящая пахота потребует максимум усилий от коллектива мехотряда и его руководителя. Эту работу придется реализовывать одновременно с пахотой освоившихся из-под озимых площадей.

Мы учли все это, - продолжает Салаудин Кулов, - и готовы к этому. Думаю, что с пахотой земли и ее предельной обработкой справимся к 15 октября, а в 15 указанного месяца приступим к севу озимых, которых в общей сложности, ГУПовские и фермерские, думаю, будет где-то свыше 36 тысяч гектаров. Если сумеем засеять такой клин, уверен, что сумеем, он будет на 12-13 тысяч гектаров больше, чем в предыдущих годах.

«А уверен первый замминистра, потому что техника мехотряда, принадлежащая сельхозпредприятиям, новая, современная, высокопроизводительная, которой управляют опытные механизаторы.

В общем, неиспользованных земель в КФХ больше не будет. Все они до единого гектара будут введены в севооборот в текущем юбилейном году, который станет для нашего многострадального сельского хозяйства переломным.

А с 2013 года, по мнению руководителя минсельхоза и АПК республики, начнется подъем аграрного сектора по всем направлениям его отраслей, подкрепленного инновационными технологиями.

Ш. БАТАРБЕКОВ

ПОКУПАЕМ ПРИСТАВКИ ДЛЯ ТВ

В Ингушетии вещание в новом, цифровом формате в стандарте DVB-T2 начнется во втором полугодии 2012 года. Напоминаем, что для приема цифрового сигнала высокой четкости, необходимо купить бытовые цифровые телевизионные приставки, поддерживающие стандарт DVB-T2 и формат MPEG4. Технические характеристики рекомендованных приставок смотрите на сайте rtrc.rp

БЕЗ ПРОШЛОГО НЕТ БУДУЩЕГО

Башни ждут нас

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Жилые башни в плане прямоугольные или трапециевидные, ранее 2-3-этажные, с плохой крышей и высоким парапетом. У них сохранились разнотипные каменные центральные опорные столбы межэтажных перекрытий, сводчатые дверные и опорные проемы, хозяйственные и оборонительные детали. В верхней части у одной из башен была устроена обширная поджия.

Здесь проживали выходцы (конец XVII века) из Таргима - Тимурзиевы.

По преданиям, местное мужское население в прошлом весьма успешно занималось горным промыслом (добыча строительного и поделочного камня, различные руды, селитры и т.д.), а женщины считались очень искусными мастерицами в области ковроделия. Особенно ценились по всей Ингушетии их изящные тонкие цветные орнаментированные войлочные ковры (истанги).

526 «Нижегеретинские башенные постройки».

Нижние Гериты – башенные постройки. Цорей-Лам, в 0,2 км. восточнее Гериты. Здесь размещаются сильно поврежденные полуобрушившиеся и три жилые башни, объединенные посредством каменной оборонительной стены в единый замковый комплекс периода позднего средневековья.

Из этого башенного поселения вышли Султыговы.

Здесь проживали многоопытные воина-наездники и искусные разнопрофильные ремесленники. В частности, высоко ценились даже за пределами края разнообразные кожаные изделия местных потомственных талантливых мастеров: высококачественные пояса, кисти, конская сбруя, обувь, оружие и воинское снаряжение (сколчань, налучья, щиты и пр.).

Причем особого мастерства они достигли (Эси и Эта Султыговы и др.), согласно бытующим содержательным преданиям, при выделке ценного разноцветного софьяна, изделия из которого успешно реализовывались даже в соседней Грузии и Осетии».

Думаю, что не лишне будет еще раз повторить, что у Эльберда, сына Темажа, внука Аби-Али было три сына: старший – Эга, средний – Хамхо и младший – Т1аргим.

У Эга было два сына: Ит1а (Итар) и Ивазд.

От Ит1а идут: Къас – Суле – 1анда – Эшк – 1атта – Бахтар – Оз (Оза).

От Ивазда идут: Газдиевы, Ужаховы, Базоркины, Джандигиовы, Тангиевы, Аушевы, Анташкиевы, Толдиевы.

Хамхо является родоначальником: Хамхоевых, Костоевых, Измаиловых, Марзагановых и др.

Т1аргимхо является родоначальником: Арчаковых, Бекоевых, Мальсаговых, Горбаковых, Плиевых, Султыговых, Тимурзиевых и др.

В Т1аргиме до наших дней сохранились боевые башни (в1ов) Мальсаговых, Арчаковых, Горбаковых, Бекоевых. Сохранились, но в каком состоянии они в данное время?

В каком состоянии боевые башни, которые построены несколько веков назад, узнаешь только подойдя к ним близко. Через телезан это не узнаешь.

У некоторых у основания выбиты камни и сделаны проходы для овец и коз.

Кто дал разрешение некоему Илиеву построить жилое помещение на территории Таргима осталось неизвестным. Это должен знать глава администрации Джайраховского района. Но... А может быть это руководитель заповедника? А заповедник – ничей.

Тут на ум приходит стихотворение народного писателя Ингушетии Плиева Амира Абазбековича:

ОБЫЧАЙ ДРЕВНИЙ НАШ ЗАБЫТ
Старик с лопатой налегке,
Ходил по берегу реки
И от села невдалеке



Искал и чистил родники.
Взираю жадно на природу
Носил девушки ту воду.
Смеясь, беседуя стояли,
Парней ревнивых поджидали,
Которых где-то уж выдали;
Им воду в чашах подносили,
Чаруя, головы кружили.
Так судьбы разные светились



И добровольно единились...
Промчалась зоды, маялбыт,
Обычай древний наш забыт,
Не ходят девушки к реке,
В машинах ездят налегке.
Засохли родники, ручьи,
Давно их нет, они ничьи.

Какое странное слово «ничей». Представь себе, читатель, что стоит боевая башня, а она ничья. Когда-то была чья-то, а сейчас ничья. До него никому нет дела. Когда-то, давным-давно, таргимхоевцы разделились на семь тайпов. Живя в одном населенном пункте, они его содержали в образцовом порядке. Сегодня там хозяйничает один чабан Илиев, а на территории нежилого шахра бедлам. Кругом мусор. На предупреждение, чтобы не держал овец в боевых башнях, он не реагирует. Зная об этом молчат и старцы Джайраховского района и глава района. Но надо помнить, что молчание – не всегда золото. В любую минуту может возникнуть нежелательная ссора. Я написал «ссора», а если драка, да еще с кровопролитием. Тогда все будут умны задним числом. И уважаемые старцы должны будут мирить враждующие стороны.

Я никогда не давал бесполезные советы, но сегодня, на старости лет, я бы посоветовал инициативной группе «Таргимхой» организовать большие Белхи по уборке территории шахра Таргима, оповестив всех выходцев Таргима через республиканские СМИ: «Сердало», «Ингушетия» и телевидение. Собрать, в буквальном смысле, все разбросанные камни по всей территории Таргима, завалить устроенные чабанами у основания боевых башен проходы для овец, еще раз строго предупредить владельцев овец, чтобы они не держали их в боевых башнях. Все это в письменном виде донести до руководителя заповедника.

И мое пожелание: меньше слов, больше дел.

Башир ТИМУРЗИЕВ,
член Союза писателей России

Ислам как религия явил людям знание во всем его совершенстве, столь необходимым, для того чтобы научить и воспитать людей, дать толчок восхождению человечества из глубин материального прозябания к беспредельным высотам духовного величия, когда каждый человек мог бы считать себя его последователем, приближаясь к Божественной благодати, доступной каждому искренне ее жаждущему ровно в той степени, в какой он сам того желает. Обуздание плотских желаний человека неизменно приводит к их естественной сублимации в область морали, которая постепенно выводит человеческий разум на путь восприятия и постижения более высоких жизненных ценностей. Для того чтобы войти в мир духовного блаженства, человек обязан достичь определенной ступени набожности и смирения. Все предельные религиозные доктрины, в особенности учения иудеев и христиан, ограничивались, как правило, какими-то экстремальными формами добровольного подвижничества и аскетизма, выходящими за грань соответствия естественным условиям общественной жизни людей. Такого рода экстремальные формы поклонения даже при свободе их выбора могли стать достоянием лишь тех немногих, кто ради поставленной цели решился полностью отказаться от своей земной жизни. Большинство же в это время продолжало погружаться в трясину лицемерного формального соблюдения религиозных предписаний и обрядов.

Ислам как практическая религия, всесторонне регулирующая жизнь человека, зиждется, в первую очередь, на смирении человеческой души путем внушения ей понимания ее зависимости от Создателя и, таким образом, побуждения ее полностью подчиниться Его воле, чтобы она могла поклоняться ему в полном соответствии с ее скромным положением. Тем самым ислам переносит человека в присутствие его Господа. Первым основополагающим предписанием ислама является молитва (салат), благодаря которой у

человека формируется необходимое ощущение своей связанности с Богом и устанавливается прямой контакт с атрибутами Абсолютного Божества.

Молитва, которая является ключом к общению с Аллахом, позволяет верующим находиться в постоянном контакте с великим Творцом. Это связь с Аллахом и средство получить у Него прибежище и помощь. Им открывается путь в потусторонний мир, в мир сверхъестественного. Они склоняют головы только перед Аллахом и выражают покорность одному лишь великому Создателю Мира Бытия. В их жизни нет места для смирения и робости перед лицом угнетателей и тиранов. С помощью молитвы они просят помощи и поддержки у Источника Благосклонности и Милосердия.

Такие люди чувствуют, что стоят рангом выше всех других существ, ибо удостоены чести обращаться к Аллаху и напрямую говорить с Ним. Именно это необходимо в первую очередь для религиозного воспитания. Правверные своей истинной верой, добрыми делами, искренностью и истовостью молитвы заслужили особого, исключительного снисхождения и сострадания, которого лишены все неверные.

Человек, который с открытой душой и сердцем пять раз в день обращается к Аллаху и искренне произносит слова молитвы, привносит в свои мысли, поступки и речи частицу Божественного света. И разве может такой человек совершить что-либо, что может вызвать недовольство Аллаха? Божественные повеления и религиозные предписания в исламе служат прав. Другой цели у них нет. Этими установлениями Аллах направляет людей к достижению телесного и духовного очищения.

С помощью молитвы человек действительно устанавливает связь с Вечной Силой, то есть с Аллахом, для которого нет сложных проблем и затруднительных положений. Само ощущение этого успокаивает человека, придает ему силы и стойкость в борьбе с неудачами.

Может ли быть для слабого и беспомощного человека более надежной и короткой путь к Всемилостивому и Всемогущему Аллаху, чем просьба о помощи, вознесенная молитвой?

Молитва – это один из столпов ислама, средство сближения с Аллахом, выражение покорности Ему, благодарности за Его бесконечную милость, следование примеру святого Пророка и пречистых имамов, прочная нить, связывающая человека с Богом, а также дверь, которая постоянно открыта для испрашивания и получения у Аллаха помощи и наставления и закрыта для ошибок и прегрешений. Молитва – это единственный выход, через который вера, живущая в наших сердцах, может вылиться в поступки, обещающие вступление в мир вечного счастья и на земле, и на небе.

Достоинством обряда молитвы посвящено немало аятов в Священном Коране и множество высказываний, которые цитируют мусульманские источники. Первоначальное значение молитвы подтверждают многие доводы как рационального, так и религиозного плана.

«Молитва – это действие, предотвращающее совершенные гнусных и непристойных поступков. Во время молитвы отстывает пламя геенны, а чистой душой верующий устанавливает с Аллахом связь, благодаря которой получает возможность духовного самосовершенствования. Подобно водной струе, что смывает грязь с тела, молитва смывает с верующих их грехи, а ее совершение пять раз в день можно сравнить с многократным омовением

Молитва - основа ислама

человека формируется необходимое ощущение своей связанности с Богом и устанавливается прямой контакт с атрибутами Абсолютного Божества.

Молитва, которая является ключом к общению с Аллахом, позволяет верующим находиться в постоянном контакте с великим Творцом. Это связь с Аллахом и средство получить у Него прибежище и помощь. Им открывается путь в потусторонний мир, в мир сверхъестественного. Они склоняют головы только перед Аллахом и выражают покорность одному лишь великому Создателю Мира Бытия. В их жизни нет места для смирения и робости перед лицом угнетателей и тиранов. С помощью молитвы они просят помощи и поддержки у Источника Благосклонности и Милосердия.

Такие люди чувствуют, что стоят рангом выше всех других существ, ибо удостоены чести обращаться к Аллаху и напрямую говорить с Ним. Именно это необходимо в первую очередь для религиозного воспитания. Правверные своей истинной верой, добрыми делами, искренностью и истовостью молитвы заслужили особого, исключительного снисхождения и сострадания, которого лишены все неверные.

Человек, который с открытой душой и сердцем пять раз в день обращается к Аллаху и искренне произносит слова молитвы, привносит в свои мысли, поступки и речи частицу Божественного света. И разве может такой человек совершить что-либо, что может вызвать недовольство Аллаха? Божественные повеления и религиозные предписания в исламе служат прав. Другой цели у них нет. Этими установлениями Аллах направляет людей к достижению телесного и духовного очищения.

С помощью молитвы человек действительно устанавливает

ЦЕННОСТИ ВЕРЫ

Молитва - основа ислама

человека формируется необходимое ощущение своей связанности с Богом и устанавливается прямой контакт с атрибутами Абсолютного Божества.

Молитва, которая является ключом к общению с Аллахом, позволяет верующим находиться в постоянном контакте с великим Творцом. Это связь с Аллахом и средство получить у Него прибежище и помощь. Им открывается путь в потусторонний мир, в мир сверхъестественного. Они склоняют головы только перед Аллахом и выражают покорность одному лишь великому Создателю Мира Бытия. В их жизни нет места для смирения и робости перед лицом угнетателей и тиранов. С помощью молитвы они просят помощи и поддержки у Источника Благосклонности и Милосердия.

Такие люди чувствуют, что стоят рангом выше всех других существ, ибо удостоены чести обращаться к Аллаху и напрямую говорить с Ним. Именно это необходимо в первую очередь для религиозного воспитания. Правверные своей истинной верой, добрыми делами, искренностью и истовостью молитвы заслужили особого, исключительного снисхождения и сострадания, которого лишены все неверные.

Человек, который с открытой душой и сердцем пять раз в день обращается к Аллаху и искренне произносит слова молитвы, привносит в свои мысли, поступки и речи частицу Божественного света. И разве может такой человек совершить что-либо, что может вызвать недовольство Аллаха? Божественные повеления и религиозные предписания в исламе служат прав. Другой цели у них нет. Этими установлениями Аллах направляет людей к достижению телесного и духовного очищения.

С помощью молитвы человек действительно устанавливает

ДУХОВНЫЕ ЛИДЕРЫ НАРОДА

Али-Хаджи из Экажево – один из первых богословов Ингушетии

окончательно не осел в Экажево. Здесь он женился, у него было две жены - из рода Евлоевых и Бузуртановых. Фамилия Ансалды, по рассказам Алиевых, происходит из местности в Дагестане, где проживал Али-Хаджи до переезда в Ингушетию. Некоторые из рода Алиевых тоже писали фамилию Ансалдыевы, а также Алихановы.

Идрис Алиев рассказывает, что Али-Хаджи, по всей видимости, можно назвать если не первым, то одним из первых богословов Ингушетии, и, возможно, единственным мусульманином, который встречал Устаза Кунта-Хаджи в Ингушетии.

В Ингушетии его укрывали на тот момент друзья-ингушцы, которые сами, вероятно, еще не были мусульманами. Когда же пришел Кунта-Хаджи для обращения ингушцев в ислам, он уже жил здесь и произошла его встреча с Устазом. Говорят, явившись к нему, он сделал зерат - коснулся его рук и принял его вид. Кунта-Хаджи подарил ему один Жай - книгу с именами Аллаха и аятами и сурами из Корана, чтением которых лечили от многих болезней. Утверждают, что с помощью чтения священных текстов ислама из Жая, подаренного Кунта-Хаджи, излечивали даже больных тифом.

Сегодня уже никто достоверно не может сказать, откуда родом Али-Хаджи, куда уходят корни его родословной. Говорят, что впервые в Ингушетию, преследуемый за учение ислама, он появился из Дагестана. А в Дагестан, предположительно, пришел из Мекки, проповедуя религию ислам. И по некоторым предположениям, у него арабские корни.

Об этом рассказано во время встречи с нами старейшинами Казиев Умар Османович, турк из с. Экажево, со ссылкой на следующий факт.

Я помню, как один из старейшин нашего тайпа, которого уже нет в живых - Жинага-Хъаж Казиев (один из числа первых паломников в Мекку) рассказывал историю о том, что когда они вместе с Кунта-Хаджи прибыли целой группой в Мекку, их встретил, оказав уважение и почет, известный в Мекке как потомок семьи Пророка - Джемалейл. Он сказал, что рад видеть и выразить почтение выходцам из села, где жил и где похоронен бо-

гослов Али-Хаджи. По его словам, это был отмеченный божьей милостью человек, и божья милость будет сопровождать тех, кто знал при жизни Али-Хаджи и имел счастье принимать участие в его похоронах.

О судьбе Жай, подаренного Кунта-Хаджи Али-Хаджи

Ислам Абукарович Толдиев, наш очередной собеседник, родился в 1923 году. Сегодня он проживает в с.Экажево и является турком этого села. Он один из тех, кто лично видел эту священную книгу и держал ее в руках. Дело в том, что мать Ислама Талдиева - Хадиде, была внучкой Али-Хаджи (родной дочерью его сына - Зубейра).

Так случилось, что этот Жай при жизни трепетно хранился в его комнате, как семейная священная реликвия.

В день смерти матери, участвовавший в ее похоронах и погребении известный в Чечне духовный авторитет - Ахмад-мулла, обратил внимание на этот Жай, - вспоминает Ислам Толдиев. - Когда он узнал, что это за Жай, он попросил снять его и стал рассматривать. Затем обратился ко мне, 17-летнему в то время юноше, с просьбой дать ему Жай на время с обязательством, как он заверил, возвратом. Я, конечно же, не отказал ему в его просьбе.

Впоследствии, как рассказывал И.Толдиев, он несколько раз ездил в Чечню



под этой струей. Молитва – это один из столпов ислама. Это наилучший из поступков и наиважнейший из обрядов (предписанных исламом). Она служит мерилом всех других деяний человека. Так, только совершив полный обряд молитвы, человек получает целиком воздаяние за свои прочие поступки, потому что все его хорошие дела принимаются Небом только с молитвой. Молитва является столпом, поддерживающим все остальные ритуалы и обряды, и всю религию в целом. Поэтому первое деяние смертного, которое будет взвешиваться в Иной жизни и за которое с него там спросят, — это молитва. Если его хорошие дела приняты, то и все остальные его хорошие дела, которые он совершил на своем земном пути, будут оценены по достоинству и приняты. Но если она будет отвергнута, то остальные его благие поступки даже не будут рассматриваться. Учительская сказанное, не стоит удивляться, когда тот, кто пренебрегает молитвой, получает прозвище «неверующий». И это соответствует истине, особенно, если причина отказа от молитвы кроется в неприятии самой религии. По словам имама Садыка, он не знает ничего лучше, выше и благоснее для Аллаха, чем молитва. Тот, кто молится все пять раз точно в положенное время, в день Суда встретится с Аллахом, ведь у него в руках находится договор, по которому он, благодаря ежедневной молитве, имеет право на пребывание в раю. Но тот, кто пренебрегает обязательной молитвой, или нарушает ее сроки, должен будет дожидаться решения Аллаха: простить его или покарать. Своевременная молитва лучше, чем двадцать хаджей, каждый из которых, в свою очередь, предпочтительней, чем полная комната золота, розданного как подаяние ради Аллаха. Обязан-

ная молитва лучше, чем тысяча хаджей, каждый из которых стоит больше, чем весь мир со всем, что в нем есть. Воистину, покорность Аллаху есть служение Ему на земле, а никакая служба не может сравниться с молитвой. Когда человек готовится к совершенной молитве, Небеса посылают его своими дарами, а вокруг него собираются ангелы. И ангел провозглашает, что если бы сей молящийся раб знал, что содержит в себе молитва, он ни за что не стал бы ею пренебрегать...

Творить молитву, значит смиренно, униженно и покорно предстать перед Всевышним Аллахом и просить у Него прощения за совершенные прегрешения. Во время молитвы человек несколько раз касается лбом земли в знак прощания Всевышнего и постоянного памяти о Нем. Обращенная к Аллаху молитва оберегает верующего от зла и помогает ему избежать любых безнравственных поступков и прегрешений.

Посланник Аллаха (Да благословит его Аллах и приветствует), обращаясь к Повелителю правверных Али ибн Аби Талибу, сказал: «Существует три признака, отличающих правверного: молитва, пост и подаяние. Существуют и признаки, выдающие лицемера: если он скажет, то солжет, если пообещает, то нарушит обещание, а если ему окажут доверие, он обманет».

Коран, описывая богобоязненных и благочестивых, говорит: «Это Писание (т.е. Коран), нет сомнения в нем, руководство для богобоязненных, которые веруют в сокровенное и совершают молитву». Поэтому, благочестивым может считаться лишь тот, кто совершает молитву.

Просим Всемилостивого и Милосердного Аллаха принять этот скромный труд и простить за возможные упущения и ошибки. Надеемся на вознаграждение Всевышнего Аллаха в тот день, когда ничего дороже не будет зачтено, чем доброе деяние, искренне совершаемое в этой нашей жизни.

Подготовил М.БАРАХОВ

плане, что его имя не звучит должным и подобающим образом среди имен известных духовных деятелей Ингушетии, сыгравших значимую роль в деле духовно-нравственного просвещения народа. Между тем, на одном из самых крупных кладбищ в с. Экажево сохранилась его могила, и по рассказам наших собеседников именно Али-Хаджи был одним из первых похоронен на этом кладбище.

Магомед Алиев, старший сын в семье Аббаса (правнука Али-Хаджи), считает, что, возможно, на них лежит некая доля вины за то, что они не предпринимали никаких усилий в деле популяризации имени Али-Хаджи. И нынешний материал есть попытка восполнить этот пробел, рассказать широкой общественности о личности, чья жизнь и деятельность были целиком и полностью посвящены служению религии и народу.

По словам М.Алиева, есть еще люди, которые располагают некоторыми сведениями об Али-Хаджи. Один из них Умар Кадиев. Покойный Алаудин Картоев, например, носил имя, данное ему Али-Хаджи, еще при жизни он сам рассказывал ему об этом. Сведения о нем собирал и покойный ныне Шарпуддин Экажев.

Возможно, есть в Ингушетии и за ее пределами еще люди, владеющие информацией об Али-Хаджи, может где-то в других, как и указанном выше, архивном документе, прослеживаются какие-то данные о его личности. Любое, даже незначительное воспоминание об Али-Хаджи представляет ценность, так как позволяет пополнить скудные сведения о его малоисследованной биографии.

Наша семья пережила высылку, мой отец - Аббас, тоже очень хорошо знавший основы ислама, самолично похоронил 25 своих родственников в период высылки, - рассказывал Магомед Алиев. - Мать наша - Хъасрат, дочь муплы Хамзата Колоева из Экажево, родила 12 детей - 11 сыновей и одну дочь. Сейчас нас в живых - восемь братьев. Отца мы похоронили в 1997 году. Все в нашей семье сведущи в религии, каждый имеет свою семью, старается жить так, чтобы сохранить достойную память о своих отцах и предках.

А.ГАЗГИРИЕВА, М. БАРАХОВ.

На снимке: могила Али-Хаджи на кладбище в с.Экажево

Дог ц1ена хила деза

Аз дувца лаьрх1ар боьконца хина х1ама да. Сона гаьна боацаш бахар Казахстане ши кьонах. Амии Султи яхаш ц1ераш йолаш. Ц1кьа Ами вавах ший лоалоха Султи волча. Султе из хоза чуийцав. Даа х1ама деннад. Дукха ваьг1ав Ами Султи волча. Ц1аьхха Султе аьннад Амега: «Ва Ами, таро ма йий хьа, кьонгаш ма ший хьа – уж хьай цергаш д1а х1ана тохац 1а – аьнна. Ва мо той хьога уж кьохкаш – цергаш аьннад цунга Султе». Из цо аьннар ч1оаг1а хала хийтад Амена... Даьра таро-м ма яр са, ка-ста хьожарг ва со уж цергаш д1атоха, аьнна из ц1а ва-хав. Аме дука ха ялалехьа дошо цергаш тежа, юха вавах Султе волча. Цьхацца кьамалаш деш, Аме ший хур даьд ше тежа дошо цергаш д1ахьохка г1ерташ: велаш, шерра баге айеш бакьда Султи шийна уж цергаш б1арга ца гуш сана – х1ама оалаш хиннавац. Т1акха-из ла цамогаш Аме аьннад Султега: «Ай, ва вена хьо виллар - аз тежа дошо цергаш б1арга ца гуш ва хьо, хьалха хьо волча венача хана, ма дика хоалор хьона са йоаца цергаш,- аьнна. Бакьдар дезий хьона аз аьлча, Ами- аьннад Султе. Валлах1ий-биллах1ий-уж 1а тежа дошо цергаш гуш ма вар со, бакьда, из хьога д1аала дего витанзар со-аьннад Султе Амега.



Дошлакьий-юрт, Сага-наькъан Махьмада Руслан

СТИХИ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Якуб СУЛТЫГОВ

ДОМ ДЛЯ ЗАЙЧИКА

За домом нашим
Есть зеленый холм.
На нем стоит
Для зайца белый дом.
Его построили Хавака и Амина,
Смешав солому
С мокрой глиной.

Известку взяв у мамы,
Приготовив шетку,
Они сложили все
В сарайчике, в кладовку.
С утра отправились
Сестрички дом белить,
Чтоб белизной его
Зайчонка удивить.

Все получилось очень хорошо:
Дверь, крыша, пол,
Окшко и стекло.
Зайчонке дом понравился, друзья,
И он остался
Жить в нем навсегда!

СТРАНА ШКОЛЬНЫХ ОЦЕНОК



Однажды в сказочной стране
Гуляли Берсик и Казбек.
Их встретил дядя на коне,
Он был огромный человек.

- Как, дядя, ты огромный стал? -
Спросили мальчики его.
- Учился в школе хорошо,
- Им всадник гордо отвечал.
Он рассказал, что в чудный мир,
Где сказочное все,
Попали цифры дневника,
И с каждой есть седло.
- Садитесь, мальчики, скорей, -
Им дядя предложил,
- На них непросто будет сесть.
Держитесь, что есть сил!

Не долго думали друзья,
Сел Берсик на «коня».
Он «тройку» выбрал сгоряча,
Хоть троек не любил...
Не долго думал и Казбек
На «двойку» ловко сел.
Однако пользы не извлек,
Он вскоре сел на мель.

Коль хочешь много знать,
Заломни навсегда:
«Четверка» и «пятёрка»
- Надёжней нет коня!

НЕВЕЖДА-БЫЧОК

У дороги в село Барсуки
Наблюдад я веселое действие:
Там дорога катится вниз,
Там амик первоклашка... содействия.
Он тяжелый ранец тащил,
Он сопел от усталости громко,
А на травке бычок стоял
И пощипывал травку бодро.
Посмотрел на него малыш,
Произнес слова с надеждой:
«Все равно ты, бычок, стоишь,
Иди в школу – не будь невеждой».
Вскинул ранец бычку на спину.
Зашагал с ним рядом счастливый,
Но не понял бычок его речь,
Скинул ранец с себя. Противный...

ПОЙДЕМ ГУЛЯТЬ В АФРИКУ!

Хава и Амина в зоопарк пошли.
В Сурхах, за фермой, Африку нашли.
Здесь гуляет страус, бегаёт павлин,
Кролик гуляет: папа, мама, сын...

Словно бы волшебник здесь зверей собрал,
Словно он девчонок просьбу услышал.
Где еще увидишь лебедя с орлом,
Если не построишь для зверушек дом?
В Сурхах, за фермой, Африка живет,
Хаву и Амину в гости всегда ждет.

НЕ КАЧАЙСЯ, ТАБУРЕТКА

Кто умеет делать стулья,
Шифоньеры и столы?
Наш сосед Руслан умеет,
Он ценитель красоты.

Из одной большой доски,
Распилив её на рейки,
Без забот и без тоски
Он красивую скамейку
Сделал людям от души.

Взяв пример с соседа Алик,
Алик лишь восемь лет,
Табуретку смастерил он,
А устойчивости нет.

Табуретка кособока.
- Ноги разной длиныты,
Ты поправь их лишь немного,
И обрадуешься ты.

Алик пилит все излишки,
Как советовал Руслан.
Табуретка стала низкой,
Но исчез большой изъян!

АЗАМАТ НАШ САДОВОД

С папой ходит в огород
Азамат – наш садовод.
Он узнал о чудном чуде,
Что от семечки растёт!
Посадил одну он в ямку
И землей присыпал враз,
Лейкой щедро все полил –
Папы выполнил наказ!

А когда кончалось лето
Вырос солнцем во дворе
Золотой подсолнух яркий!
Была радость детворе!

Азамат наш ходит гордо,
Земледелец с юных лет.
Хочет посадить он финик,
Во дворе ведь пальмы нет!
Пусть же каждый из малышейек
Повторит его добро.
Посадить зерно не трудно
- Это каждому дано.

БРАТЬЯ-ПОПРЫГУНЧИКИ

Илез прыгает с дивана,
Адам прыгает с ковра.
Старший брат проснулся рано,
Младший спать готов два дня.
Попутру Илез проснется,
Сядет папе на колени,
А Адамчик сладко спит
От усталости и лени.

Только к вечеру обычно
Братья бегают привычно.
Илез бегаёт прыжками,
Адам бегаёт кругами!
Хвалит их обоим мама,
Что играют они сами.

Не мешают папе дети –
Папа целиком в газете.
Не мешают даже маме
Разбираться в кинодраме...

МАЛЕНЬКАЯ ПОВАРИХА

Хава стала поварихой.
Пока мамы дома нет,
Воду в чашечку налила,
- И для кукол готов обед!
Кожке Хава подарила
Мяса маленький кусок,
Был он спрятан в холодильник
Умной девочкою впрок.

Кошка всем кругом твердила:
- Лучший в мире кулинар
Наша Хава, мне поверьте,
Оцените ее дар!

Даже куклы улыбались,
Им ведь тоже был обед,
Одной чашечки им хватит
Дней на сто и плюс сто лет!

Встреча с чемпионом

На днях студенты немецкого отделения Ингушского государственного университета организовали и провели встречу с известным боксером, олимпийским чемпионом Рахимом Чахкиевым. Ингушского атлета знают здесь хорошо, он не раз встречался со студентами филологического факультета. К тому же Рахим является председателем литературного клуба «Neue Deutsche Welle» («Новая немецкая волна»), открытого при кафедре немецкого языка в декабре прошлого года.

Встреча с Чахкиевым получилась интересной, так как спортивная карьера нашего земляка вызывает большой интерес у молодежи, и в связи с этим были вопросы и о его планах на будущее. Например, не собирается ли он открыть свою школу бокса в республике. Кроме того, студентам известно, что Р. Чахкиев тренируется на данный момент в Германии и ему приходится изучать немецкий язык. У собравшихся возник вопрос, как он справляется с этой задачей, на что они получили веселый ответ в форме русской поговорки «Дорогу осилит идущий». Кроме того, он привел много доводов в пользу необходимости изучения немецкого языка.

Среди них, в первую очередь, экономическое сотрудничество с Германией, большое количество немецких фирм на территории России; он также подчеркнул некоторую схожесть немецкого и ингушского языков. Студенты, в свою очередь, рассказали о своих успехах, об успехах своего отделения, о выигранных грантах, о проведенном недавно в литературном клубе мероприятии, посвященном 20-летию республики. Олимпиаде поздравил студентов и преподавателей и подарил им компакт-диск.

Руководство кафедры считает, что такие встречи, такое сотрудничество взаимовыгодно. Студенты могут наглядно видеть, что достижение высоких результатов требует больших усилий и при всем при этом можно оставаться обычным человеком, открытым, готовым к общению. И одновременно для олимпиад эти встречи бесполезны. Он может видеть воочию проблемы молодежи в своей республике и, возможно, решением как раз этих проблем Рахим посвятит свою дальнейшую жизнь после завершения спортивной карьеры.

Айна ОЗДОЕВА

ЗДОРОВАЯ ПИЦЦА

Финики – полезный продукт

Говорят, что в Китае есть долгожители, основой питания которых служат исключительно финики. Во всяком случае, это очень полезный продукт, и многие диетологи рекомендуют употреблять его вместо сладкого. Кроме того, финики со стародавних времен были известны своими целебными свойствами. Они широко использовались для борьбы с различными онкологическими заболеваниями, туберкулезом, всеми видами опухолями, инфекционными и другими болезнями. Считается, что сушеные финики благоприятно воздействуют на мозг, увеличивая его производительность на 20% и более.

Финики – один из наиболее древних фруктов, культивируемых человеком.

Что содержит финики: большое количество углеводов (44-88%), причем данные углеводы содержат в среднем 29 г натурального сахара (фруктозы, глюкозы, цукрозы, которые служат быстрым источником энергии для нашего организма); жиры (0,2-0,5%); 15 солей и минералов (медь, железо, магний, цинк, марганец, калий, фосфор, натрий, алюминий, кадмий, кобальт, сера, бор и др.), количество минералов в сушеных финиках варьируется от 0,1 до 91% в зависимости от вида минералов; масло (0,2-0,5%); 23 вида различных аминокислот, которые отсутствуют в таких фруктах как яблоки, апельсины, бананы; витамины А, А1, С, В1, В2, В6, ниацин, рибофлавин, а также пантотеновую кислоту, которые способствуют усвоению углеводов, регулируют уровень глюкозы в крови и содержание жирных кислот; пектин (0,5-3,9%); пищевые волокна (6,4-11,5%), которые снижают риск некоторых раковых заболеваний. В финиках также содержится и фтор, который защищает

наши зубы от кариеса, селен – элемент, который снижает риск раковых заболеваний, укрепляет нашу иммунную систему и снижает риск сердечных заболеваний. Финики не содержат холестерина. Калорийность: в среднем в одном финике содержится 23 калории.

В плодах финиковых пальм содержится много железа, магния, фосфора, минеральных солей, витаминов групп А и В, незаменимых аминокислот, протеина и др. Ученые считают, что 10 фиников в день достаточно для обеспечения суточной потребности человека в магнии, меди, сере, половинные потребности в железе, четверти потребности в кальции. Некоторые диетологи утверждают, что один финик и стакан молока могут обеспечить минимально необходимую потребность человека в питательных веществах. 23 вида аминокислот, содержащихся в финиках, отсутствуют в большинстве других фруктов. В сушеных плодах фиников содержится 60-65 % сахара – самый высокий процент по сравнению со всеми другими фруктами. Причем это в основном глюкоза и фруктоза, потребление которых не несет отрицательных последствий для организма человека в сравнении с сахарозой.

Свежие финики хорошо сохраняются в холодильнике. Финиковый сахар гораздо полезнее для организма, чем тростниковый или свекловичный. Если положить сушеные финики на время в горячее молоко, их вкус улучшается, а с начинкой из масла, орехов, миндаля или густого крема повышается содержание белков и протеина, необходимых человеку организму.

Следует сказать, что финики вообще не содержат холестерина. Финики очень полезны для пищеварения, они производят очищающее воздействие на пищеварительную систему. Русский ученый И.И. Мечников рекомендовал

потреблять финики при кишечных расстройствах

Со стародавних времен финики были известны своими целебными свойствами. Считалось, что плоды финиковых пальм дают силу, выносливость, увеличивают продолжительность жизни, усиливают мужскую половую потенцию. Они укрепляют сердце, печень и почки, способствуют развитию в кишечнике полезных бактерий, поддерживают кислотный баланс организма и питают кровь, способствуют развитию корневых окончаний мозга, усиливают способность организма противостоять различным инфекциям, в том числе вирусным. Финики полезны также при анемии и гипертонии, для груди и легких, успокаивают кашель и способствуют выводу мокрот, чрезвычайно полезны для мозговой деятельности. Пищевые волокна, содержащиеся в финиках, снижают риск раковых заболеваний.

Из-за высокого содержания калия врачи рекомендуют употреблять финики при сердечно-сосудистых заболеваниях. При сердечной недостаточности финики стимулируют деятельность сердца, служат тонизирующим и укрепляющим средством, восстанавливают силы после продолжительной болезни. Помогают финики при параличе лицевого нерва, при переутомлении и физической усталости, при сахарном диабете. Отвар фиников с рисом помогает при дистрофии. Особенно полезны финики женщинам при беременности, во время родов и при кормлении ребенка. Они облегчают роды, способствуют началу выработки женским организмом молока. Их рекомендуют также вместе с медом тем, кто придерживается диеты и старается поддерживать свой вес в норме.

З.ЕВЛОЕВА

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ДАЧА ВЗЯТКИ

13 июня 2012 г. в 16. 00 в ходе проведения ОРМ сотрудниками УФСН РФ по РИ, совместно с ОБ ДПС УГИБДД МВД по РИ и ОГ по г. Магасу ВОГ МВД РФ по РИ, в с.п. Плиево Назрановского района РИ задержан и доставлен в УФСН РФ по РИ Магомед Алиханович Гагиев, который дал взятку сотруднику ОСБ УФСН РФ по РИ в сумме 500 рублей, за не составление материала об административном правонарушении. В действиях М. А. Гагиева усматриваются признаки преступления, предусмотренного ст. 291 УК РФ. Материал проверки направлен в СУ СК РФ по РИ.

МОШЕННИЧЕСТВО

14 июня 2012 г. в ходе проведенной проверки сотрудниками ОБЭ и ИК ОМВД России по г. Назрани, совместно со специалистами ООБ и ПК ОГ по г. Назрани ВОГ МВД РФ по РИ установлено, что 15.12. 2011 г. Комурзоева Малика Абдурахмановна, представив в ГУ ОМВД РФ по РИ фиктивные сведения, незаконно получила сертификат на материнский семейный капитал. В действиях М. А. Комурзоевой усматриваются признаки преступления, предусмотренного ст. 159 УК РФ. Приводится проверка.

ПОХИЩЕНИЕ С ЦЕЛЬЮ ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК

14 июня 2012 г. в 15.55 в ДЧ ОМВД России по г. Назрани с заявлением обратился Мусса Исмаилович Акбиев, 1957 г.р., проживающий по адресу: Малгобекский район, с.п. Средние Ачалуки, ул. Совхозная, 32, что 14. 06. 2012 г. в 11.00 в г. Назрани Яндиев Рамазан Ахмедович, 1994 г.р., проживающий по адресу: г. Назрань, м/о Гамуриевский, с целью вступления в брак похитил его дочь Заиру Мусаевну Акбиеву, 1996 г.р., проживающую по вышеуказанному адресу. Проведенными ОРМ л/с ОМВД России по г. Назрани и ОГ по г. Назрани ВОГ МВД РФ по РИ З. М. Акбиева возвращена родителям.

ОБНАРУЖЕНИЕ Б/П

14 июня 2012 г. в 16. 00 в ходе проведения оперативно-поисковых мероприятий по факту обстрела сотрудников ОМВД России по Сунженскому району, имевшего место 13.06. 2012 г. на правом берегу русла реки «Сунжа» с.п. Орджоникидзевское, сотрудниками ОМВД России по Сунженскому району и ОГ по Сунженскому району ВОГ МВД РФ по РИ, на расстоянии 58 метров от моста через реку «Сунжа», на ул. Бояджиева с.п. Орджоникидзевское обнаружены и изъяты предположительно три снаряда калибра 45 мм., длиной 27 см., со следами коррозии, с начинаемыми маркировочными обозначениями. Данные предметы будут направлены в ЭКЦ МВД РФ для исследования. Проводится проверка.

По материалам оперативной сводки МВД РИ

БОЛЬШАЯ ИГРА

Встреча с экс-чемпионом мира по шахматам

В середине 70-х годов прошлого столетия в г. Грозный приехал экс-чемпион мира по шахматам Василий Смыслов. В республиканском шахматном клубе он провел сеанс одновременной игры с шахматистами города. В числе этих счастливых оказался и я, имевший в то время 1-й разряд.

Смыслов быстро делал ответные ходы, иногда задерживался у какой-либо доски. Начало партии ничего не предвещало страшного.

Рядом со мной стоял мой друг и одноклассник Азамат Языков, который играл неважно, но всегда подсказывал ход.

Было сделано где-то 15 ходов. Некоторые уже сдались. У меня слон был под боем, я думал над тем, где бы ему найти лучшую позицию. Смыслов был уже недалеко. И вдруг Азамат шепчет за спиной: «Оставь слона, сделай ход конем. Если он возьмет слона, то мата ему от ферзи не миновать». Я обдумал ход, не обращая внимания на подсказку Азамата.

- Я прошу тебя. Давай его накажем, - не унимался Азамат. Я сделал ход конем. Смыслов взглянул на меня, взял слона и идет дальше. О, ужас! Клетка, на которую мы планировали сделать ход, была защищена его слоном. Я сдал партию и до самого дома дулся на Азамата за его подсказку.

Он смеялся и говорил: «Да не переживай, ты и без меня проиграл бы, но чуть позже. Радуйся, что имел счастье поиграть с самим экс-чемпионом мира по шахматам».

И то верно.

Вторую встречу Смыслов проводил там же в республиканском шахматном клубе.

Среди десяти сильнейших шахматистов республики были мастер спорта Дорощевич, кандидаты в мастера спорта, первокурсники. Но был среди них один, которого почти никто не знал.

- Говорят, вон тот армянин хорошо играет. Он выиграл здесь у многих разрядников, - тихо перешептывались зрители, указывая на него. Я внимательно пригляделся и улыбнулся.

- Да это же наш земляк, ингуш – Ашурев Абдулхамид.

Наши с ним отцы были не только родственниками, но и большими друзьями. Действительно, он играл хорошо со школьной скамьи. В восьмом классе Абдулхамид был чемпионом города Павлодара среди взрослых.

Зрители внимательно наблюдали за ходом игры. Смыслов делал ход, нажимал на кнопку часов и переходил к очередному игроку. После часа игры некоторые сдались, несколько человек продолжали играть. Смыслов предложил двум или трем игрокам ничью.

Оставался один игрок – Абдулхамид. Наконец, после продолжительного обдумывания хода, Смыслов посмотрел на Абдулхамид, улыбнулся и, протянув ему руку, сказал: «Поздравляю. Сдаюсь».

Это была самая памятная встреча для Абдулхамид. Еще бы, выиграть при контроле времени у экс-чемпиона мира дорогого стоит. Не каждому это удается.

Абуязит ДЗАГИЕВ, с.п.Инарки, Малгобекский муниципальный район

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ПРОКУРАТУРА ГОРОДА НАЗРАНИ РАЗЪЯСНЯЕТ О ТОМ, КАКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРЕДУСМОТРЕНА ЗА РАЗГЛАШЕНИЕ СВЕДЕНИЙ О ДОХОДАХ И ИМУЩЕСТВЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ СЛУЖАЩИХ

Согласно ч.ч. 3 и 5 ст.8 Федерального закона "О противодействии коррупции" сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, относятся к информации ограниченного доступа. Лица, виновные в разглашении сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представляемых гражданами, служащими или работником в соответствии с ч.1 ст.8 Федерального закона "О противодействии коррупции", либо в использовании этих сведений в целях, не предусмотренных федеральными законами, несут дисциплинарную, административную и уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

В соответствии с п.в" ч.6 ст.81 Трудового кодекса работодатель может уволить работника по своей инициативе за разглашения персональных данных другого работника.

Ст.13.11 КоАП РФ предусматривает административная ответственность за нарушение установленного законом порядка сбора, хранения, использования или распространения информации о гражданах.

Ст.137 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за незаконное собиране или распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия либо распространение этих сведений в публичном выступлении, публично демонстрирующемся произведении или средствах массовой информации.

Poridok.ru

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ВНИМАНИЮ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ РЕСПУБЛИКИ

Управление Роскомнадзора по Республике Ингушетия напоминает всем муниципальным образованиям, государственным органам и юридическим лицам, что в соответствии с Федеральным законом №152 «О персональных данных» им необходимо направить уведомление об обработке персональных данных в Управление Роскомнадзора по РИ по адресу: 386102, г. Назрань, ул. Московская, 20.

В отношении операторов, не зарегистрированных в Реестре операторов персональных данных, будут применяться меры административной ответственности, предусмотренные статьями 13.11. и 19.7. КоАП РФ. Телефоны "горячей линии" для операторов, осуществляющих обработку персональных данных: (8732) 22-70-11; 22-26-50.



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор

Хусейн ШАДИЕВ

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барархоев
М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 телефакс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев. Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Дежурный редактор: А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать: 18.06.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диапозитивов
Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.